



弘扬一代代建设者们筚路蓝缕、艰苦创业的拼搏精神，从三大动力入手，以“二次创业”的决心接续奋斗，依靠改革开放发展新境界，依靠开放拓展经济纵深，依靠创新增强核心竞争力，以实干业绩闯出一条老工业基地高质量发展的新路子。



## 习近平在同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时强调 坚定不移走中国特色社会主义妇女发展道路 组织动员广大妇女为中国式现代化贡献巾帼力量

### 蔡奇出席

新华社北京10月30日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平30日下午在中南海同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话并发表重要讲话。习近平强调，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，需要全体人民团结奋斗，妇女的作用不可替代。要坚定不移走中国特色社会主义妇女发展道路，激励广大妇女自尊自信、自立自强，奋进新征程、建功新时代，为中国式现代化贡献巾帼智慧和力量。

中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇参加集体谈话。

习近平首先表示，党的十八大以来，党中央全面加强了对妇女工作的领导，推进妇联改革，不断健全妇女权益保障法治体系，持续优化妇

女发展环境，推动妇女事业取得历史性成就。过去5年，各级妇联组织认真贯彻落实党中央决策部署，切实履行引领、服务、联系职责，动员组织广大妇女在推动高质量发展、决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚、抗击新冠疫情、科技创新、乡村振兴等主战场上奋勇拼搏，创新推进家庭家教家风建设，用心用情做好维权关爱服务，持续深化妇联改革，政治性、先进性、群众性不断增强，桥梁纽带作用进一步发挥。党中央对妇联的工作是充分肯定的，对全国妇联新一届领导班子寄予殷切期望。

习近平强调，妇女事业和妇联工作要始终坚持正确政治方向，与党同心同行。要坚持党的全面领导，坚决维护党中央权威和集中统

一领导，始终同党中央保持高度一致。要始终保持政治上的清醒和坚定，牢牢把握我国妇女事业的政治属性和妇联组织的政治定位，加强妇女思想政治引领，坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，引导广大妇女坚定不移听党话、跟党走。

习近平指出，要紧紧围绕贯彻落实党的二十大的战略部署，找准工作着力点，把党中央决策部署转化为妇联工作的具体任务。要激励广大妇女在贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展、实现高水平科技自立自强、全面推进乡村振兴中发挥自身优势和积极作用。

习近平强调，家庭和睦、家教良好、家风端正，子女才能健康成长，

社会才能健康发展。做好妇女工作，不仅关系妇女自身发展，而且关系家庭和睦、社会和谐，关系国家发展、民族进步。要讲好家风故事，引导广大妇女发挥在弘扬中华民族传统美德、树立良好家风方面的独特作用，营造家庭文明新风尚。要积极培育新型婚育文化，加强对年轻人婚恋观、生育观、家庭观的引导，促进完善和落实生育支持政策，提高人口发展质量，积极应对人口老龄化。

习近平指出，保障妇女儿童合法权益、促进男女平等和妇女儿童全面发展，是中国式现代化的重要内容。各级妇联组织要积极主动作为，着力推动解决影响和侵害妇女儿童权益的突出问题。要关爱帮扶低收入妇女、老龄妇女、残疾妇女等

困难妇女，配合有关部门做好流动儿童、留守儿童关爱服务。维护妇女儿童权益的工作要做在平时、抓在经常、落到基层。

习近平强调，妇联是党和政府联系妇女群众的桥梁纽带。要围绕保持和增强政治性、先进性、群众性，继续深化妇联组织改革，着力补短板、强弱项、打基础、增活力，全面加强妇联党的各项建设。要树立大抓基层的鲜明导向，深入调查研究，了解基层妇女所思所盼和妇女工作所急所需，推动资源和服务更多向基层倾斜。要加大力度在新经济组织、新社会组织、新业态群体等新领域建立妇联组织的力度，实现全覆盖，走好网上群众路线，夯实党执政的妇女群众基础。要加强高素质专业化妇联干部队伍建设，不断增强推

动妇女事业高质量发展、服务广大妇女群众、防范化解妇女领域风险的本领。

习近平指出，各级党委要坚持党管妇女工作原则，贯彻男女平等基本国策，加强对妇联工作的领导，及时研究解决妇联工作中的重要问题，为妇联组织开展工作提供支持、创造条件。各级政府妇儿工委要切实发挥职能作用，加强组织协调和指导督促，落实好党中央关于妇女儿童事业发展的各项决策部署。

全国妇联主席冯文媛代表全国妇联新一届领导班子汇报了中国妇女十三大的有关情况和下一步工作考虑。全国妇联副主席黄晓薇、蒙曼、王亚平作了发言。

石泰峰、李干杰、李书磊、陈文清、刘金国参加谈话。

### 感恩奋进 起而行之

## 市委常委会召开会议,认真学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神 坚持以重大项目为牵引 推动产业提质升级、“第一圈层”成型成势 庄悦群主持会议

■记者 赵艺 通讯员 茂新

本报讯10月30日下午,市委常委会召开会议,传达学习习近平总书记重要讲话重要指示精神,围绕在江西考察时的重要讲话、重要指示精神,研究我市贯彻落实意见。会议围绕落实市委十二届五次全会确定的奋力实现“九大新成效”目标,听取关于“聚焦‘城乡融合发展’,在建设精明紧凑城市上取得新成效”情况汇报,研究部署下一步工作。市委书记庄悦群主持会议。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记在进一步推动长江经济

带高质量发展座谈会上的重要讲话和在江西考察时的重要讲话、重要指示精神,对标对表党中央对新型工业化的部署要求,围绕茂名石化、东华能源“链主”企业补链延链强链,加快推动欣旺达新能源汽车电子项目二期、“华南钛谷”等项目开工建设,积极承接产业有序转移、推动项目落地,用好茂名石化研究院等创新平台,不断推动产业提质升级。要大力推进乡村振兴战略,坚持以“百千万工程”为牵引,做实“百会帮百镇”,加强示范镇和美丽圩镇建设,做大做强“五棵树一条鱼一桌菜”等特色产品,科学精准做好灾后农业生产恢复。要全面加强生

态文明建设,抓好农村生活污水治理,深入实施绿美茂名生态建设“六大行动”,打好蓝天、碧水、净土保卫战,以高水平保护支撑高质量发展。要抓好第二批主题项目,加大推进调查,推动项目落地,高质量调研成果转化为推动我市高质量发展的务实举措。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于城市建设工作的重要论述精神,按照市委常委会部署,坚持一张蓝图绘到底,一棒接着一棒干,加快构建“两轴一两个圈层”城市布局,推动精明紧凑城市建设取得新成效。要强化一体化规划发展观念,高起点、高标准、高质量做好“两轴一两个圈层”规

划编制工作,做实高铁南站片区“枢纽”作用,城市“拥江”发展策略,“五大节点”联动发展,生态“缝合”功能,加快建设有特色、有温度、高品质的精明紧凑城市。要加强项目统筹,加快建设先导性、功能性项目,加力推进企业及金融机构总部等重点项目,以项目牵引推动“第一圈层”成型成势。要坚持长远谋划,强化零碳产业园、马店河新型储能产业园等产业融合功能,加快建设书岭森林社区,推动茂南、高州产业协同联动发展,推进圈层之间关键节点衔接融合。要有序推进老城改造,让老城区焕发新活力。

会议还研究了其他事项。

## 市委财经委员会第三次会议召开 坚持目标导向问题导向 拿出硬招实招 全力抓好经济工作 庄悦群王雄飞出席会议

■记者 赵艺 通讯员 茂新

本报讯10月30日上午,市委财经委员会召开会议,深入学习贯彻党的二十大精神,围绕在江西考察时的重要讲话、重要指示精神,传达学习省委财经委员会会议精神,分析今年前三季度我市经济运行情况,研究部署下一步经济工作。市委书记、市委财经委员会主任庄悦群主持会议并讲,市委副书记、市长、市委财经委员会副主任王雄飞出席会议。

会议听取了市直有关单位关于今年以来全市经济运行和工业、固投、财政、农业、消费、外贸、招商、房地产、建筑业等有关情况的汇报以及存在问题、下一步工作安排。

会议强调,今年以来,全市上下坚决贯彻落实习近平总书记、党中央决策部署,落实省委“1310”具体部署和市委工作要求,努力拼搏、苦干实干,全力拼经济、促发展,推动经济运行持续恢复,经济回升向好势头越来越明显。同时要认识到我市经济发展中存在的问题和困难,坚定做好经济工作的信心决心,全力以赴完成全年目标任务。

会议强调,要切实把思想和行动统一到习近平总书记、党中央对经济工作的决策部署上来,锚定高质量发展首要任务,聚焦重点领域精准发力,以高质量发展牵引茂名在区域发展、县域振兴中走在粤东粤西粤北前列。要积极主动扩大有效投资,用力破解要素保障问题,狠抓重点项目建设,高质量谋划项目储备,有效激发民间投资活力。要

全力稳定工业经济,开展“一企一策”精准服务,推进重点制造业项目和工业技改项目,加快建设零碳产业园、马店河储能产业园、佛茂产业转移合作园,引导各地抓产业、抓招商、抓土地盘整,巩固工业投资和技改投资提速态势。要拿出头号工程的力度实施好“百千万工程”,大力发展县域产业,加大“百千万工程”计划,做好“土特产”文章,抓好灾后农业生产恢复。要着力稳外贸促消费,定期组织开展促消费活动,进一步深挖进口潜力,稳住外贸基本盘。要推动建筑业持续健康发展,落实国家关于支持房地产发展的政策,稳定房地产市场预期,多措并举促进建筑业回升。要强化财政收支管理,加强重点税源征管服务,防范化解财政运行风险,兜牢兜实“三保”底线。

会议强调,要加强对经济工作的组织领导,坚持“一把手”亲自抓、亲自管经济,压紧压实分管领导和各地各部门职责,加强经济运行调度,及时做好分析研判,坚持目标导向、问题导向,拿出硬招实招全力抓好经济工作。要紧盯目标任务和时间进度,将任务再分解、工作再强化,抢工期、赶进度,抓落实,推动各项工作落地落实。要及早谋划明年经济工作,对重大项目、重要工作做到早部署、早行动,为明年工作打下坚实基础。

市领导罗晃浩、张海龙、王士瑞、张惠灵、吴卫华、王小慧、梁浩、梁荣杰、茂名石化公司副总经理许崇荣、市直有关单位负责同志参加会议。

## 打造高质量发展“强引擎” 投资1.59亿元“百千万工程”项目落地化州市江湖镇

聚焦“百千万工程”  
推动高质量发展 茂名在行动

■记者 梁雪玲 通讯员 郑棚峰 董天忠

本报讯 近日,省委“百千万工程”顺德—化州对口帮扶协作投资项目首批签约项目之一、“百会帮百镇”结对帮扶项目化州市江湖镇乡村振兴蚕桑产业孵化园在江湖镇落地,凝聚起高质量发展的强大向“新”力。

化州市江湖镇乡村振兴蚕桑产业孵化园项目是佛山市博富汇农业科技联合贵州宏英实业发展有限公司共同开发,项目以种桑工厂化养蚕为引,延伸生态饲料、水产养殖、丝绸加工、食品深加工等相关生产企业的落地,推动地方经济发展,并以乡村产业振兴为抓手,成立多个专业合作社,带动地方文化、生态、人才、组织的振兴发展。

据悉,该项目计划总投资1.59亿元,占地面积3000亩以上,运营后每年总产值1.73亿元,并预计每年可产生税收约600万元,直接带动700多户农民增收。目前该项目已租地1000亩,

清表种植桑树100亩,正在规划建设2万平方工厂厂房。

项目是高质量发展的关键抓手,也是赢得竞争的核心支撑。今年以来,江湖镇通过“强”组织领导、“狠”招商引资、“优”服务保障三方面打造招商引资“强磁场”。

“强”组织领导,实现“高效办”。江湖镇地少人少,经济基础较差,制约项目落地因素较多,但始终坚持有条件要上,没条件更要创造条件上。牢固树立“项目为王”的理念,聘请专业公司编制江湖镇乡村振兴规划,布局“一核两轴四片区”。谋划镇2023年度十大重点项目,实行主要领导亲自抓、分管领导具体抓。每个项目都成立工作专班,由班子成员任组长牵头强力推进。2021年引进落地的中望能源宏宏光伏发电项目,在工作专班全力推进下,项目得以顺利开展,2022年完成固定资产投资2亿元,目前110KV升压站主体已完工,目前进行设备安装调试,光伏场区已租地900亩,陆续进行清表打桩和光伏场区建设,预计今年年底并网运营。

“狠”招商引资,实现“主动办”。江湖镇终把招商引资作为



“一把手”工程,实行领导带头、全员招商。镇主要领导亲自谋划招商项目,亲自上门拜访客商,在招商过程中做到“铜头、铁嘴、顺风耳、兔子腿”,确保联系到位、沟通有效、对接有成果。打好“乡贤牌”,加强沟通联系,宣传发动外出乡贤回乡投资置业,以乡愁为纽带,汇乡贤之智,聚乡贤之力,赋能高质量发展。由于在招商过程中做到主动

热情服务,除了引进了化州市江湖镇乡村振兴蚕桑产业孵化园项目,还成功引进了一家乡贤企业:茂名古楼门窗幕墙工程有限公司落地。2023年上半年共洽谈项目3个,新开工1个,跟踪联系项目2个。

“优”服务保障,实现“贴心办”。根据江湖镇实际情况,研究出台《江湖镇重点企业服务工作制度》,下转04版

## 茂名两家制造业企业入选 2023年广东企业500强榜单

■记者 梁雪玲 通讯员 陈辉

本报讯 近日广东省企业联合会、广东省企业家协会公布了2023年广东企业500强名单,我市广东新华粤石化集团股份有限公司、茂名石化实业股份有限公司再度入选。广东新华粤石化集团股份有限公司,成立于1980年,是国家高新技术企业。该公司拥有8个省级研发

中心、近160项已授权的国家专利、7家高新技术企业、13个广东省高新技术企业产品,主要生产苯乙烯、双环戊二烯、甲基双环戊二烯二聚体、C9石油树脂、焦油树脂、抗氧化剂、UV固化材料等,旗下“HY”商标被评为“广东省著名商标”,“华粤牌”石油树脂获中国“石油树脂质量十大知名品牌”和“广东省名牌产品”,下转04版